马克思主义理论专业硕士研究生招生考试大纲

	考试科目
	马克思主义基本原理

	考试大纲
	一、考试性质
    《马克思主义基本原理》是大连海洋大学马克思主义学院硕士研究生入学考试初试的专业课之一。考试对象为参加大连海洋大学马克思主义学院全国硕士研究生入学考试的准考考生。
二、考查目标
《马克思主义基本原理》包括马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义三大组成部分。本考试作为马克思主义理论学科所包含的马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究等专业的必考科目，主要考察考生对马克思主义三大组成部分的基本原理、基础知识、概念体系、现实应用等方面的理解和把握程度。考生应具备如下基本能力：
1、具有扎实的专业知识基础，能全面把握马克思主义基本原理的概念、理论、体系和目标。
2、具有对社会现象、事件所蕴含的基本原理进行正确分析的能力，能准确判断所列现象反映的基本原理。
3、具有准确运用基本原理分析现实问题的能力，能对社会现实、社会现象进行原理分析和指导。
三、考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
二、答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
三、考试内容结构
考试内容主要由马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义三部分构成，其中：
马克思主义哲学部分约占总分的50%
马克思主义政治经济学部分约占总分的25%
科学社会主义部分约占总分的25%
四、试卷题型
简答题
辨析题
论述题
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导论 
一、马克思主义和马克思主义基本原理    
马克思主义是现代无产阶级的思想体系。马克思主义有广义与狭义之分。 马克思主义基本原理是马克思主义理论体系的核心内容。
二、马克思主义的创立和发展    
马克思主义是时代的产物。马克思恩格斯在对人类文明继承与创新的基础上创立了马克思主义。马克思主义是随着实践的发展而不断发展的科学。 
三、马克思主义的鲜明特征    
马克思主义是最根本的世界观和方法论，代表最广大人民的根本利益是马克思主义最鲜明的立场。坚持一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验检验真理和发展真理，是马克思主义最重要的理论品质。实现共产主义是马克思主义的最崇高的社会理想。 
四、马克思主义 的当代价值
基本知识：马克思主义的涵义；马克思主义产生的历史必然性；马克思主义科学性与革命性的统一。 
重点：马克思主义的产生和发展；马克思主义科学性与革命性的统一。
第一章世界的物质性及其发展规律 
一、世界多样性与物质统一性    
哲学基本问题，客观实在是物质的根本属性。世界是统一的物质世界，社会生活在本质上也是实践的。 
二、事物的普遍联系与永恒发展    
联系与发展是唯物辩证法的总特征，联系与发展的普遍性和多样性。唯物辩证法的基本规律，其中对立统一规律是事物发展的根本规律。
三、唯物辩证法是认识世界和改造世界的根本方法 
唯物辩证法是科学的认识方法。 
基本知识：世界的物质性；社会生活在本质上是实践的；事物的普遍联系和永恒发展；对立统一规律是事物发展的根本规律；唯物辩证法是根本方法；自然规律和社会规律；主观能动性与客观规律性的辩证统一
 重点：马克思主义唯物论的具体内容；马克思主义的辩证法的具体内容。
第二章 实践与认识及其发展规律
 一、认识与实践    
实践是认识的基础，实践对认识具有决定作用。认识是主体对客体的能动反映，又对实践具有能动的反作用。实践和认识不断反复和无限发展是认识运动的基本规律。 
二、真理与价值    
真理的客观性和真理的绝对性，实践是检验真理的唯一标准。真理与价值是辩证统一的。 
三、认识世界和改造世界    
坚持一切从实际出发，在实践中检验真理和发展真理，在实践中认识世界和改造世界。  
基本知识：辩证唯物主义认识论是能动的反映论；实践观点是辩证唯物主义认识论的首要的基本的观点；实践是认识的基础；人类认识的本质及发展规律；真理的客观性、绝对性和相对性；真理与价值的关系；正确认识世界和改造世界。
 重点：实践与认识的辩证关系；认识是主体对客体的能动反映；真理的检验标准；真理的绝对性和相对性；在实践中坚持和发展真理。 
第三章 人类社会及其发展规律
 一、社会基本矛盾及其运动规律    
社会存在和社会意识的关系问题是社会历史观的基本问题。生产力与生产关系的矛盾及其运动规律，经济基础与上层建筑的矛盾运动及其规律。社会形态更替的一般规律及特殊形式。 
二、社会历史发展的动力    
生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾是社会的基本矛盾，社会基本矛盾是社会发展的根本动力，阶级斗争在阶级社会发展中的作用，革命和改造在社会发展中的作用，科学技术在社会发展中的作用。 
三、人民群众在历史发展中的作用    
人民群众是历史的创造者，人民群众创造历史作用是表现。个人在历史发展中的作用，正确评价历史人物的作用。 
基本知识：社会存在与社会意识的辩证关系；生产力与生产关系矛盾运动的规律；经济基础与上层建筑矛盾运动的规律；社会基本矛盾在社会发展的作用；阶级斗争在社会发展中的作用；革命和改革在社会发展中的作用；科学技术在社会发展中的作用；人民群众和个人在历史上的作用。
  重点：历史观的基本问题及两种对立的历史观；社会基本矛盾运动；人民群众是历史的创造者。 
第四章 资本主义的本质及规律
一、商品经济和价值规律    
商品经济的形成和发展。以私有制为基础的商品经济的基本矛盾。商品经济的基本规律以及在商品经济社会中的作用。劳动价值论的基本内容及其意义。 
二、资本主义经济制度的本质    
劳动力商品化与雇佣劳动制度。生产剩余价值是资本主义生产方式的基本规律。社会化一般规律及其在资本主义条件下的特殊发现。生产的社会化与生产资料私有制之间的矛盾是资本主义的基本矛盾。 
三、资本主义的政治制度和意识形态    
资本主义国家的本质和特点，资本主义政治制度的本质和特点。资本主义意识形态的本质和特点。  
基本知识：资本的原始积累；商品的二因素和劳动的二重性；价值量与价值规律；货币的职能；资本主义的基本矛盾；劳动价值论的意义；劳动力成为商品的条件；劳动力商品的特点；剩余价值的生产过程、方法；资本积累；资本循环与再生产；剩余价值分配与工资；剩余价值的意义；资本主义基本矛盾与经济危机；资本主义的政治制度和意识形态。
 重点：劳动价值论及其意义；剩余价值论及其意义；资本主义基本矛盾与经济危机。

第五章 资本主义的发展及其趋势
 一、从自由竟争资本主义到垄断资本主义    
资本主义从自由竟争到垄断的发展，垄断资本主义的发现和垄断资本主义的特点。经济全球化及其后果。
二、当代资本主义的新变化    
当代资本主义经济政治的新变化，当代资本主义新变化的原因和实质 
三、资本主义的历史地位和发展趋势    
资本主义的历史地位，资本主义为社会主义所代替的历史必然性。  
基本知识：私人垄断资本主义的形成及特点；国家垄断资本主义的特点及实质；资本输出与垄断资本的国际扩张；经济全球化的表现及其后果；当代资本主义的新变化及其实质；资本主义的历史地位及其为社会主义所替代的历史必然性。
 重点：私人垄断资本主义的形成及特点；国家垄断资本主义的形成及实质；经济全球化的表现及其后果；社会主义必然代替资本主义。 
第六章 社会主义的发展及其规律
 一、社会主义五百年的历史进程    
社会主义从空想到科学、从理论到实践的发展。列宁、斯大林领导下的苏维埃对社会主义的探索。社会主义从一国到多国的发展。社会主义在中国焕发出强大生机活力 
二、科学社会主义的一般原则    
正确把握科学社会主义的一般原则
三、在实践中探索现实社会主义的发展规律
在实践中深化对社会主义基本特征的认识，经济比较落后国家社会主义建设的艰巨性和长期性，社会主义发展道路的多样性，社会主义在实践探索中曲折发展。   
基本知识：社会主义从空想到科学的发展；无产阶级革命与社会主义制度的建立；无产阶级专政和社会主义民主；20世纪社会主义制度的巨大贡献和历史经验；在实践中深化对社会主义基本特征的认识；正确把握科学社会主义的基本原则；经济文化相对落后的国家社会主义建设的艰巨性和长期性；社会主义发展道路的多样性；社会主义的自我完善和发展；马克思主义政党在社会主义革命和建设中的地位和作用。 
重点：无产阶级革命与社会主义制度的建立；在实践中深化对社会主义基本特征的认识；正确把握科学社会主义的基本原则；经济文化相对落后的国家社会主义建设的艰巨性和长期性；社会主义的自我完善和发展。
第七章 共产主义崇高理想及其最终实现
 一、展望未来共产主义新社会    
马克思展望未来社会的科学方法论。共产主义社会的基本特征。 
二、实现共产主义是历史发展的必然趋势    
实现共产主义是人类最伟大的事业。实现共产主义是历史发展的必然。 在建设中国特色社会主义的进程中为实现共产主义而奋斗。 
三、共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想
坚持远大理想与共同理想的辩证统一。坚定理想信念，投身新时代中国特色社会主义事业。
基本知识：马克思主义经典作家预见未来社会的科学立场和方法；共产主义社会的基本特征；共产主义社会理想实现的历史必然性；共产主义理想实现的长期性；共产主义远大理想与建设中国特色社会主义共同理想的关系。
 重点：共产主义社会的基本特征；共产主义社会理想实现的历史必然性；共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想的关系。
 












