南昌航空大学2022年研究生入学考试初试大纲

考试科目名称：《马克思主义基本原理》
考试科目代码：731
考试形式：笔试
考试时间：180分钟，
满分： 150   分
参考书目：马克思主义理论研究和建设工程重点教材：《马克思主义基本原理概论》（2021年版），本书编写组，高等教育出版社。
一、试卷结构：

名词解释：30分

简答题：  60分

论述题：  60分

二、考试范围：
（一）马克思主义和马克思主义基本原理

从总体上理解和把握什么是马克思主义，什么是马克思主义基本原理。了解马克思主义产生的过程和条件。掌握马克思主义最鲜明的特征。增强学习和运用马克思主义的自觉性。

1、什么是马克思主义
2、马克思主义的创立和发展
3、马克思主义鲜明特征
4、马克思主义的当代价值

5、自觉学习和运用马克思主义
（二）世界的物质性及其发展规律

认识和把握马克思主义唯物论与辩证法的基本原理。理解世界的物质统一性和实践的基本观点。掌握唯物辩证法的基本规律和根本方法，为树立科学的世界观打下基础，提高运用唯物辩证法分析问题和解决问题的能力。
1、世界多样性与物质统一性
2、事物的普遍联系和变化发展
3、唯物辩证法是认识世界和改造世界的根本方法
（三）实践与认识及其发展规律

理解和把握马克思主义认识论的基本观点，了解认识的本质及其发展规律。把握真理的客观性、绝对性和相对性原理以及真理与价值的关系，在调查研究的基础上坚持理论创新和实践创新，提高在实践中认识世界和改造世界的能力。
1、实践与认识
2、真理与价值
3、认识世界和改造世界
（四）人类社会及其发展规律

把握历史唯物主义的基本原理，着重把握社会存在和社会意识的辩证关系、社会基本矛盾运动规律、社会发展的动力和人民群众是历史的创造者等观点。提高运用历史唯物主义正确认识历史和现实、正确认识社会发展规律的自觉性和能力。
1、人类社会的存在与发展
2、社会历史发展的动力
3、人民群众在历史发展中的作用
（五）资本主义的本质及其规律

运用马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义基本原理，对资本主义生产方式产生的历史必然性进行深入分析，认识私有制商品经济的基本矛盾和一般规律，掌握物质生产和再生产过程中及生产、分配、交换和消费的辩证关系。从资本主义生产剩余价值的绝对规律中把握资本主义生产方式的本质，认识资本主义政治制度和意识形态的实质，正确评价资本主义的历史地位。
1、商品经济和价值规律
2、资本主义经济制度的本质
3、资本主义的政治制度和意识形态
（六）资本主义的发展及其趋势

理解和掌握资本主义的发展、变化和趋势。了解资本主义从自由竞争发展到垄断的进程。正确理解当代资本主义新变化的特点及其实质。在新的历史条件下，深刻认识资本主义的本质及其灭亡的必然趋势，坚定社会主义信念。
1、垄断资本主义的形成和发展
2、正确认识当代资本主义的新变化
3、资本主义的历史地位和发展趋势
（七）社会主义社会发展及其规律

了解社会主义五百年的历史发展进程。掌握马克思主义经典作家对社会主义基本特征的阐述及中国共产党关于社会主义基本特征的认识。认识社会主义在落后国家率先建立的原因以及这些国家建设社会主义的艰巨性和长期性，进一步坚定社会主义信念。明确马克思主义政党在革命和建设中的地位与作用，领悟习近平关于坚持和发展中国特色社会主义的重要论述，提高坚持党的领导的自觉性。
1、社会主义五百年的历史进程
2、科学社会主义的基本原则
3 、在实践中探索现实社会主义的发展规律
（八）共产主义崇高理想及其最终实现

掌握马克思主义经典作家预见未来社会的科学立场和方法。把握马克思主义经典作家关于共产主义社会基本特征的主要观点。深刻认识共产主义社会实现的历史必然性和长期性。坚持和发展中国特色社会主义，树立和坚定共产主义远大理想，投身于中国特色社会主义建设事业，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
1、展望未来共产主义新社会
2、实现共产主义是历史发展的必然趋势
3、共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想
