2020年硕士研究生入学考试自命题科目考试大纲
科目代码：F0203   科目名称：计算机网络
一. 考试要求

主要考察学生对计算机网络基本概念和工作原理、以太网及交换机、TCP/IP协议、网络路由、网络应用等知识的掌握情况。重点考察的知识点包括电路交换和分组交换，时延、丢包率和吞吐量等网络性能评价指标； HTTP协议，SMTP协议，DNS域名解析过程以及P2P文件分发过程；可靠数据传输原理、回退N步和选择重传协议、TCP协议特性、TCP差错控制、TCP重传定时器设置，TCP流量控制和TCP拥塞控制；IPv4报文格式，IPv4地址，IPv4地址和子网掩码分配，IPv4报文转发，IPv6协议，V-D和L-S路由算法，RIP、OSPF、BGP路由协议和互联网路由；CSMA/CD协议，以太网帧格式，以太网地址，链路层交换机，VLAN和Web页面获取过程。同时还要考察学生TCP/IP协议分析能力，UDP、TCP Socket编程能力以及通过运用所学网络知识针对典型网络实例进行综合分析的能力。
二、考试内容

1. 计算机网络和互联网
计算机网络、互联网和协议的定义；接入网和物理传输介质；电路交换和分组交换；分组交换网中的时延、丢包率和吞吐量等网络性能评价指标；网络体系结构和服务模型；报文封装。要求重点掌握电路交换和分组交换，分组交换网中的时延、丢包率和吞吐量等网络性能评价指标。
2. 应用层
网络应用体系结构和进程通信；Web应用、超文本传输协议HTTP、非持续连接和持续连接、HTTP报文格式；简单邮件传输协议SMTP、邮件报文格式和多互联网邮件扩展MIME、邮件访问协议POP3和IMAP；DNS工作原理和过程；P2P文件分发和分布式散列表；UDP和TCP Socket编程。要求熟练掌握HTTP协议，SMTP协议，DNS域名解析过程以及P2P文件分发过程。

3. 传输层
传输层服务模型；传输层多路复用和多路分解； UDP报文格式和UDP协议；可靠数据传输原理、回退N步和选择重传机制；TCP协议特性，TCP报文格式，TCP差错控制，TCP重传定时器设置，TCP流量控制，TCP连接管理和TCP拥塞控制。要求熟练掌握可靠数据传输原理，回退N步和选择重传协议，TCP协议功能和特性，TCP差错控制，TCP重传定时器设置，TCP流量控制和TCP拥塞控制。
4. 网络层
网络层服务模型；路由器核心功能：转发和路由；虚电路和数据报网络；路由器原理与组成；IPv4报文格式；IPv4地址、IPv4地址分类、特殊IP地址、子网及子网掩码、无类地址；IP报文转发；IPv6协议；V-D和L-S路由算法；互联网路由、RIP、OSPF和BGP路由协议。要求熟练掌握IPv4报文格式，IPv4地址，IP地址和子网掩码分配，IP报文转发，IPv6协议，V-D和L-S路由算法，RIP、OSPF和BGP协议以及互联网路由。

5. 链路层
链路层服务及其实现；奇偶校验、校验和和循环冗余检测CRC等检错码； ALOHA、CSMA、CSMA/CD和令牌等多路访问协议；链路层编址和ARP协议；以太网、链路层交换机和VLAN；Web页面获取过程。要求熟练掌握CSMA/CD协议，以太网帧格式，以太网地址，链路层交换机工作原理，VLAN和Web网页获取过程。

三、考试形式
考试形式为闭卷、笔试，考试时间为1.5-2.0小时，满分100分。题型包括：判断题、选择题、填空题、简述题、计算题、应用题等。

四、参考书目

1.《计算机网络：自顶向下方法》（原书第7版）
James F. Kurose & Keith W. Ross，机械工业出版社，2018，第一版。
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