
2017年暨南大学新闻与传播学院新闻与传播硕士专业学位
新闻与传播专业综合能力考试大纲

Ⅰ.考查目标
考查学生对新闻业务与传播业务的基本理论、基本方法和技巧的掌握程度和应用能力。要求考生系统识记本科阶段所学新闻业务、传播业务的相关知识，关注新闻传播业务前沿的实践探索，具备采写编评业务、广告文案写作与公关策划的基本技能。

Ⅱ.考查范围
本科目主要考查本科阶段开设的“新闻采访”、“新闻写作”、“新闻编辑”、“新闻评论”、“广播电视节目策划与制作”、“广告策划与品牌传播”、“广告文案写作”、“公共关系与实务”共8门课程的核心内容。

Ⅲ.考试形式和试卷结构
一、试卷总分数及考试时间

本试卷满分为150分，考试时间为180分钟

2、 答题方式

答题方式为闭卷、笔试

3、 试卷内容结构

1、新闻业务理论知识与技能（40%左右）


2、传播业务理论知识与技能（30%左右）

3、专业知识综合运用（30%）

四、试卷题型结构

1、名词解释（选做4题，每小题5分，共20分, 多选不计分）

2、简答题 （选做3题，每小题10分，共30分, 多选不计分）

3、论述题（选做2题，每小题25分，共50分, 多选不计分）

4、实务题（选做1题，共50分, 多选不计分）
Ⅳ. 试题示例
1、 名词解释（每小题5分，选答4小题，共20分，多选不计分）

1.闭合式提问

2.编者按

3.报网互动

4.平行声

5.广告主

6.网络媒体炒作事件

2、 简答题（任选做3小题，每小题10分，共30分，多选不计分）

1.简述新媒体时代记者的基本功。

2.简述特稿的写作特点。

3.简述媒介融合时代版面视觉创新的走向。

4.简述新闻评论的专业化趋势。

5.简述“数字营销传播”的核心内容。

6.为什么说新闻发言人必须熟悉新闻规律和媒体特点？

3、 论述题（任选做2小题，每小题25分，共50分，多选不计分）

1.试论新媒体传播背景下报纸为什么要强调慢阅读、深阅读和精阅读？

2.试述“微媒体”环境下新闻评论发展的新趋势。

3.试论形象思维在电视新闻报道中的作用。

4.结合实际论述网络经济中“免费模式”的本质及主要影响。

5.联系实际论述危机传播中的关键理念和处理策略。

4、 实务题（任选做1题，共50分，多选不计分）
1.请根据下列材料，改写一篇倒金字塔式消息，并配发一篇评论，消息和评论的字数均不少于500字（消息和评论各25分）。

2014年11月4日，媒体报道称，美国大学入学考试SAT的管理者表示，将暂缓公布于10月份参加考试的中国和韩国学生的成绩。不过，郑州多所高中国际班表示这对学生影响有限。“出国热”高烧不退，一位中产母亲吐槽“必须送孩子出国”引发热议。你的孩子适合出国留学吗？出国前应该做哪些准备？看看过来人咋说吧。

事件：中韩考生SAT成绩被暂缓公布

11月4日，有媒体报道称，美国大学入学考试SAT的管理者表示，将暂缓公布于10月份参加考试的中国和韩国学生的成绩，原因是“可能存在作弊行为”。SAT考试，在国内被称为“美国高考”，是申请美国排名前50位的大学的“敲门砖”。

这次暂缓公布成绩的消息发出时，距离许多美国大学的提前申请截止日期仅剩几天。因暂缓公布成绩，申请提前录取的学生觉得很可能会受到影响，一些考生和家长表示担心。

近年来，随着越来越多中国学生选择到美国读本科，由于中国大陆没有考点，中国香港就成为许多内地学生参加SAT考试的首选。

为赶到美国大学11月份提前录取结束前拿到SAT成绩，大量学生会选择10月到香港参加考试。每年，都会有上万名内地学生赴香港参加SAT考试。

影响：“考试人数少，受影响范围不大”

推迟公布美国SAT考试中韩学生的成绩，对于一心准备出国的“准留学生们”有什么影响？

郑州七中国际部负责人谢女士表示，中美班的学生受到影响不大，因为大部分美国大学都接受推迟成绩，所以影响不大。

因为目前SAT考试的成绩是满分2400分，考SAT的学生都想上的是美国的顶尖大学，而考生成绩在1900分以下时，在申请大学时参考价值不大，所以参加考试的学生不多。

热议：你的孩子必须出国留学吗?

随着家庭经济条件不断提高， 国外学校招生政策对中国留学生日趋宽松，越来越多的家长选择宋孩子出国留学。

郑州这两年火爆的国际班或许就是一个明证，甚至许多公办学校也开设了国际班，家长为了把孩子送进国际班，往往“挤破脑袋”。

而日前，一位身为资深媒体人的母亲，在网上发的《中产母亲吐槽：我的孩子必须出国》的帖子，更是引发了家长们关于孩子要不要出国的激烈讨论。

故事：让孩子留学，是为了让他快乐地学习、生活

郑州的范先生刚刚把读高二的儿子送到北京去突击学习语言。

范先生在郑州经营一家汽修厂，“刚刚上了一年高中，儿子就直呼受不了，每天除了睡觉、吃饭，其他时间都在学习，感觉自己像一台学习机器。”

和儿子进行一次深谈之后，两人达成协议，出国学习汽修专业，然后回国创业，子承父业。

“我修车是自学成才，一直羡慕那些科班出身的人，国内高校也没有像样的相关专业。儿子喜欢，我也支持，计划让他去美国。”他说，现在孩子的主要任务就是学习语言。

他计划春节后带儿子到美国待一段日子，适应一下那边的生活。

故事：留学花了100多万，回来还是难就业

孩子必须出国吗？出国真的能解决一切问题吗？说起孩子出国留学，秦女士现在还有点后悔当初的选择。六年前，她和丈夫省吃俭用，将女儿送到美国读书。在美国上学期间，女儿花了100多万元。回来后，一年多没找到工作，而现在，她的女儿在一家网站做编辑，每月工资3000元，“按她现在的工作，不吃不喝30多年，才能把留学的花费挣回来。”

秦女士觉得，当初把女儿留在国内，随便考个大学，找个工作，境况也不会比现在差。

“孩子出国几年没啥收获，当时把她送出去时，也没做什么规划，稀里糊涂就把女儿送出国了。”秦女士说，当时还想着虽然多花点钱，“镀金”回来能找个好工作。不曾想，留学生在国内找工作也这么难。

观点：“留学成功是很难的事”

近几年，我国出国留学总人数呈现强劲的上升趋势。2013年，我国出国留学总人数达到41.39万人，是全球第一大留学生输出国。

如今，出国留学不仅是家庭经济条件的问题，还要考虑孩子的语言水平以及独立生活的能力，同时还要做好职业规划。

因为随着留学回国人数的增多，“海归”就业确实成了一件让人头疼的事。

“家庭因素、学生情况、留学国家、选择的大学和专业、出国留学的时机等，都关系着出国留学能否成功。想出国留学成功，很难。”刘真说。

留学和就业是两码事，除了一些顶尖名校，一般学校的留学生回来之后，找工作确实麻烦，希望家长对孩子出国留学不要盲目。

此外，还有重要的一点是，“提前做好职业规划，留学要有针对性。”

郑州一教育机构顾问杨世超说，想要回国就业顺利些，出国前要根据自身情况，理性规划学习目标和职业，从而选对适合自己的专业，不要随大流盲目出国留学。

建议：语言水平、经济能力一个都不能少

什么样的孩子适合出国留学？留学需要注意啥？郑州多家留学机构工作人员答案，几乎一致：家庭经济条件允许，孩子语言水平过关，有独立生活能力。

刘真说，首先是语言。语言不过关，匆匆出国，很多孩子听不懂课，很容易厌学，直接导致留学失败。有出国打算的，最好从小打好语言基础，双语学校、英语培训班都是好选择。“专业方面，初中、高中就开始考虑孩子在哪方面有特长、有天赋，然后根据这些确定要学的专业，根据专业确定要去的国家和学校。”他说。

费用方面，家庭要提前做好准备，刘真说，一般是北欧和美国贵，西欧和韩国便宜些。而在韩国、法国、德国等国家，留学生只要学习当地的语言课程，一年几万元就行了，不超过10万元。

他建议那些准备送孩子出国的家庭，可以在孩子出国之前，慎重考虑移民问题，孩子适应良好的话，移民对孩子将来的发展会更有利。

2.请以社会主义核心价值观中的“文明”为主题，创作一篇公益微电影创意脚本（片长2分钟），要求：先写故事梗概，再按场景写脚本（50分）。
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